

咸宁辛勤医院

成功开展输尿管软镜取石术



本报讯(记者傅辉)去年12月21日,患者吴女士拉着咸宁辛勤结石医院院长徐辛勤的手高兴地说:“你们医院治结石真是名不虚传。不仅技术高,而且服务好,价格低,报销比例大。我一定要做你们的义务宣传员,好好宣传你们。”

据了解,咸宁辛勤结石医院为患者吴女士成功施行输尿管软镜联合钬激光碎石取石术。术后患者自觉无创轻松,2小时即可正常活动,术后各项检查指标良好,B超、X线拍片显示,肾盂内3.5×2.2cm结石完全粉碎,短期内绝大部分碎砂排出体外,从手术到出院仅用5天时间。

据悉,输尿管软镜手术是目前泌尿外科领域高尖新技术,其投入大,收益少,部分三甲医院也较少开展。输尿管软镜可弯曲,能利用尿路自然腔道进入肾内,将结石粉碎成小于2mm细沫,具有微创高效、适应症广、并发症少、住院时间短、能重复施术等特点,将是未来处理复杂

性肾结石和上尿路疾病诊断与治疗的首选。

咸宁辛勤结石医院通过多年的实践探索,成功实现结石病诊疗技术的三次转型升级,从中草药化石排石到体外碎石,继而到腔内微创手术取石。形成了中西医结合、手术与非手术结合、体外与腔内结合的结石病综合诊疗技术体系。这次输尿管软镜联合大功率钬激光碎石取石术的顺利开展,标志着咸宁辛勤结石医院诊疗技术的又一里程碑,充分显示了该院结石病诊疗的能力与实力。

链接:

输尿管软镜技术介绍

输尿管软镜技术是目前泌尿外科最前沿技术,利用直径3mm左右的细镜,经过尿道、膀胱插入输尿管,借助于可弯曲的镜体前端,进入肾脏各个肾盏,借助直径0.2mm的光纤输出能量,将结石粉碎至1-2mm,术后随尿液排出体



外,实现真正意义NOTES(自然腔道)手术,身体无任何伤口,出血极少,手术创伤极小,恢复快,上午手术下午即可下地活动、进食。

输尿管软镜碎石术的适应症:

- 1.体外碎石难以处理(定位困难、阴性结石、坚硬结石等)的肾内<2cm结石。
- 2.肾脏解剖结构异常(包括马蹄肾等)的结石。
- 3.特殊体质患者(包括极度肥胖、脊柱畸形等)的结石治疗。
- 4.独肾患者的泌尿系结石治疗。
- 5.对多发性巨大型肾内结石行经皮肾镜术后,配合输尿管软镜治疗,能减少穿刺通道数量,提高结石的清除率。

专家科普

肚子胀,认为是大不了的小事

一查,白血病

本报讯(记者傅辉)一患者看肚子胀,被市中医医院中医科主任孟继民一句话说得嚎啕大哭,瘫坐在地,站不起来。

据了解,一女性患者,自述肚子胀3个多月,好像越来越胀的感觉。孟继民通过手诊,摸到患者的脾胀大,已经与肋骨平齐,超过肚脐。于是孟继民过细询问患者,在排除患者没有到过有血吸虫的地方、没有打过摆子、没有得过伤寒后,孟继民开出一份查血常规的检验单给患者,患者不以为然:“下周

我们单位要体检,那就下周再来看吧。”“不行,时间等不起。”孟继民严肃地说。在孟继民的强烈要求下,患者做了血常规。下午化验科给孟继民打电话,说该患者的血常规做了两次,结果还是一样,白细胞很高,可能是慢性粒细胞性白血病。

按照惯例,因为超过危急值,化验室都要给临床医生打电话以引起重视。孟继民要患者下午来拿检验结果,可能患者认为没有什么事,直到第二个星期才来拿结

果。孟继民建议患者到武汉做进一步检查,最好明天就动身。“怎么啦,我得了什么病?”患者紧张起来,“我们只是怀疑有可能是白血病。”“什么?”等患者回味到“白血病”三个字的含义后,嚎啕大哭,瘫坐在地,站不起来了。

一周后,患者的爱人专程到医院感谢孟继民医师的准确诊断,并告诉孟继民医师,他爱人已经在武汉接受白血病治疗,目前治疗效果还不错。

体检真的很重要

B超,查出甲状腺癌

本报讯(记者傅辉)前不久,一男子手拿体检B超,找到市中心医院同济咸宁医院甲乳外科主任刘杨,“刘医师,医生看我体检B超后,要我请您再看一下。”刘杨很认真地查看B超后,“你得感谢单位组织的体检啊。”刘杨说:“体检好就好在早发现你的身体病症的‘蛛丝马迹’,便于医生为你早治疗。”

刘杨在B超上发现,中年男子王先生(化性)的甲状腺有0.4厘米的小结节,通过综合评估,刘杨为其实施手术后,通过肿瘤切片确诊是恶性甲状腺癌。目前患者康复出院。

据刘杨介绍,每年一次的体检很重要,男人要做甲状腺B超,女人要做甲状腺和乳腺B超。高频彩超可以发现甲状腺、乳腺结节。

据了解,市中心医院每年发现300余例甲状腺、乳腺方面的结节。2013年,确诊并实施甲状腺癌手术71例,乳腺癌手术73例;2014年甲状腺癌手术93例,乳腺癌手术80余例。刘洋忠告:早期的甲状腺癌、乳腺癌没有任何症状,如果摸到脖子、乳房有肿块,那已经很严重了,要尽快到医院进行治疗。

下腹痛,半夜尿不出

急诊:前列腺增生

本报讯(记者傅辉)市中医院外科半夜接诊一位到医院看急诊的老人,老人下腹胀痛好半夜了,可是多次想尿就是尿不出。家人于是赶忙将其送到医院就诊。

据外科主任宋祖会介绍,这是老年人前列腺增生症,一般男性55岁开始,就有不同程度的前列腺增生症,有的增生不是很大,会有尿频尿急尿

不尽、夜尿多的症状。有的增生过大,压迫甚至堵塞尿道,致使小便排不出,象这位老人。

前列腺增生症可引起膀胱出口梗阻,影响泌尿系统的正常功能,产生不同程度的排尿症状。病程进一步发展,最终可出现严重的并发症:急性尿潴留、尿路感染、肉眼血尿、膀胱结石、肾功能受损等。

宋主任表示,医院会通过患者尿道插上导尿管,疏通尿道。如果增生过大,导尿管也插不进尿道,我们会为行膀胱穿刺造瘘,释放早已盛满尿液的膀胱,以免膀胱破裂。值得注意的是,前列腺增生慢性梗阻,时间一长,可引起肾功能损害。我们会为其行前列腺电切术,解除前列腺增生反复发作的困扰。

女孩“失足”,舞星梦断

本报讯(记者傅辉)前几天,市中医院康复科刘良生主任接诊一位漂亮女孩,在她妈妈的陪护下,一跛一跛坐在刘良生的接诊台旁。“我左脚底中间疼。不仅不能练舞蹈,而且连走路也很疼痛,穿高跟鞋时疼痛减轻,穿平跟鞋时疼痛加重。”“你是什么时候开始练的?”“我20出头才开始的。”“20岁,人的骨骼等已经成型,你想再改变,就容易受伤,建议你不要再练舞蹈了,越练只会受伤越厉害。”“我这几年不就白练啦,我还有我的梦想呢!”“练舞蹈要从小开始,慢慢改变,才不会受伤。”女孩当时就伤心地哭了起来。

刘良生为女孩开了7天的中药浸泡,并嘱咐要穿软底带坡跟的鞋步行。

据刘良生介绍,跖筋膜为足底腱膜的一部分,系足底深筋膜中央腱性增厚部分,起于跟骨结节内侧突,对维持足弓有重要作用。在节律性应力的反复牵引下如长跑、跳跃运动等使足底部负重增加,致使跖部肌腹和肌腱表面的致密结缔组织因过度活动,牵拉,挤压而引起筋膜缺血,跖筋膜跟骨结节附着处发生慢性纤维组织炎症,以后形成骨刺,被包在跖筋膜的起点内。这种骨刺可引起拇展肌、趾短屈肌和跖筋膜内侧张力增加,或引起滑膜囊炎,出现足跟痛称为跖筋膜炎,又称跖痛症。



2014年12月26日,咸宁市中医药学会针灸推拿学会分会第一次代表大会暨2014年学术会议在温泉举行。 (傅辉)

大小便失禁

原是腰椎间盘突出症在“操纵”

本报讯(记者傅辉)前不久,记者在195医院看到康复科副主任医师王晋接诊一患者,患者自述,突然发病,腰痛同时下肢疼痛,时好时坏,时轻时重,反复发作,走路出现时好时疼,疼时一走一跛,竟出现大小便失禁。

王晋介绍,人在20岁以后,腰椎间盘就开始退化,随着年龄的增大,椎间盘后外侧的纤维环较为薄弱,椎间盘的髓核含水量逐步减少,髓核张力减低,椎间盘变薄。同时髓核中的蛋白多糖含量下降,胶原纤维增多,髓核失去弹性。在老年人腰椎间盘退行性改变的基础上,加上长期腰部劳累、不当动作等情况,更易造成椎间盘较大的挤压和磨损,引起纤维环的各层纤维互相摩擦,产生玻璃样变,从而失去弹性。一旦出现纤维环破裂,椎间盘就会突出。

临幊上发现,老年人的观念比较保守,通常腰椎间盘突出症不发作时先等等看,甚至疼痛时忍一忍就算了,其实现代医学技术发展了,完全没有必要无谓的受罪。有些出现大小便功能障碍的患者,24小时内如果不及时治疗,可能导致大小便功能得不到恢复。